

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Peligros, 3 :: Teléfono, 12.642

Director, Alfonso Ruiz de Grijalva

Madrid, 4 de mayo de 1929

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LXIII.—NUMERO 11.974

## La cuestión del Desarme

### LA ACTUACION ESPAÑOLA

GINEBRA.—La Comisión del desarme ha continuado sus debates sobre la limitación y reducción de los armamentos de guerra.

El delegado español, señor Cobián, ha expuesto las razones por las cuales España no ha podido adherirse hasta ahora a la proposición francesa, relativa a la limitación indirecta de los armamentos por medio de los presupuestos. «Sin embargo—dijo—España se adherirá cuando llegue el momento y cuando hayan desaparecido estas razones, que son de carácter económico.»

Contestando a una observación del delegado alemán, conde de Bernstorff, el señor Cobián ha declarado que, a su juicio, debe establecerse una distinción entre las obligaciones especiales del desarme impuestas a los Estados en determinadas circunstancias y las obligaciones adquiridas libremente por los Estados.

GINEBRA.—El discurso pronunciado en la sesión de la Comisión del Desarme por el delegado español fué seguido por todas las delegaciones con gran interés. Lo elocuente del discurso y las atinadas observaciones que hizo el señor Cobián produjeron honda impresión. Abogó el señor Cobián por que la limitación de armamentos responda a un plan de presupuesto reducido con arreglo a las necesidades de cada país.

«La opinión pública—añadió el delegado español—vería con agrado que los presupuestos de guerra de cada país se redujeran y que el tiempo de permanencia en filas fuera en todas partes más corto.» El señor Cobián, dirigiéndose a la Delegación americana, rogó a ésta que hiciera cuantas concesiones fueran posibles en este sentido y aceptase el criterio de las delegaciones, que son favorables al sistema preconizado.

GINEBRA.—El delegado norteamericano en la Comisión del desarme sostuvo y trató de demostrar, la imposibilidad para Norteamérica de llegar a la limitación de los armamentos por medio de la de los presupuestos respectivos, conforme a la proposición francesa.

El presidente manifestó que quedaba demostrada la unanimidad en considerar necesaria la limitación de los armamentos; pero que, no habiendo podido llegar a un acuerdo sobre el sistema para la aplicación de la limitación citada, este problema sería de la competencia de la futura Conferencia del desarme.

GINEBRA.—La delegación francesa, con el fin de que pueda llegarse a una conclusión concreta acerca de la limitación de los armamentos, anunciará que acepta la proposición Gibson, demostrando con esta actitud su espíritu conciliador.

## El conde Volpi, a España

El próximo lunes llegará a Gibraltar, desde donde se trasladará directamente a Sevilla, el conde Volpi di Misurata. El ilustre financiero y estadista—especialmente de «duces» de la Economía italiana—viene a representarla en las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

El aristócrata italiano, que ocupa un puesto preeminente en la Banca y la Industria de su país, tiene una larga y brillante carrera política. En 1912 negoció y firmó el Tratado de Ouchy, que daba fin a la victoriosa guerra de Italia contra Turquía. De 1921 a 1925 fué gobernador de Tripolitania, reconquistó Misurata y pacificó todo el Norte del país. En 1925, Mussolini le entregó la cartera de Hacienda, que desempeñó hasta el año pasado. Al conde Volpi le debe Italia el saneamiento financiero,

la revalorización de la lira, la abolición del cambio forzoso, la convertibilidad de la lira en oro, la consolidación de la flota flotante, la unificación del servicio de emisión por el Banco de Italia, la consolidación de las Deudas de guerra (en excelentes condiciones para Italia), con los Estados Unidos y la Gran Bretaña.

Actualmente, el conde Volpi di Misurata es gobernador honorario vitalicio de Tripolitania, miembro del Gran Consejo Fascista y jefe de diversas grandes Empresas bancarias e industriales.

Bien venido sea a España nuestro ilustre huésped.

## El abordaje del "Cristóbal Colón"

### SERA TSASLADADO A UN DIQUE SECO

NUEVA YORK.—La Dirección de la Compañía Transatlántica española en esta capital ha decidido trasladar el «Cristóbal Colón» a un dique seco, con objeto de realizar en él algunas reparaciones.

Ciento sesenta pasajeros de primera y segunda clases han sido autorizados para desembarcar, corriendo los gastos de cuenta de la Compañía; pero otros 800 pasajeros de tercera clase han de permanecer a bordo.

NUEVA YORK.—El «Cristóbal Colón» sufre averías bastante importantes en la proa, para reparar las cuales serán probablemente necesarios varios días.

Ha sido descargado ya el cargamento del vapor mercante «River Orentes», que consistía principalmente en mineral y frutas, con objeto de poner a flote el navío.

## El ministro de Marina en Tenerife

TENERIFE.—El ministro de Marina y su comitiva efectuaron una excursión al Norte de la isla, visitando los pueblos de Icod, Orotava y Puerto de la Cruz, donde se celebró un banquete en el hotel Taoro. Al regresar a Tenerife se sirvió un té en el Casino, al que asistieron los oficiales del «Almirante Cervera» y del «Cánovas del Castillo».

El contraalmirante señor García de los Reyes asistió, por la noche, al banquete que le ofreció la Caja de Previsión Social, concurrieron también el académico señor Doménech y el catedrático señor Jordana de Pozas.

Se pronunciaron brindis, y el ministro expresó la satisfacción que le había producido su visita a Tenerife. Luego se trasladó el ministro de Marina al teatro, asistiendo a la función del homenaje a Guimerá.

La compañía Ladrón de Guevara representó «Tierra baja», y la actriz Adela Carbone pronunció palabras de exaltación de Guimerá diciendo que Tenerife puede enorgullecerse, contándole entre sus hijos más gloriosos. Al salir del teatro el ministro de Marina fué muy aplaudido, vitoreándose a España.

TENERIFE.—Se ha celebrado la procesión cívica con motivo de la conmemoración de la conquista de esta población, conduciéndose el pendón de la ciudad desde el Ayuntamiento a la parroquia de la Concepción, donde tuvo lugar una solemne función religiosa, en la que ofició el obispo de la diócesis. Presidió el acto el ministro de Marina, ostentando la representación del Rey. Asistieron las autoridades, cónsules y jefes y oficiales del «Almirante Cervera» y «Cánovas del Castillo». Predicó el doctor Hernández Espinosa, canónigo de la catedral, quien ensalzó las gestas gloriosas de nuestros antepasados.

En el Ayuntamiento fué obsequiado el ministro de Marina con un «lunch», regresando después el «Almirante Cervera», que zarpó a las dos de la tarde con rumbo a Las Palmas.

## DE TEATROS

### ALKAZAR

Compañía francesa.—«Félix», comedia de Bernstein

Prodiga su repertorio la excelente compañía francesa de las Galas Karsenty que actúa en el Alkazar.

Ayer nos ofreció una nueva obra, «Félix», de Enrique Bernstein.

El nuevo drama del famoso autor de «Le voleur», tiene la fuerza expresionista peculiar de sus primeras obras.

El ambiente equívoco del primer acto—el mejor y de más moderna traza, donde se salva lo que pudiera ser escabroso con exquisita delicadeza—está tratado y resuelto de natural y sobria manera.

En el acto tercero, el vigoroso juego de Bernstein alienta en la escena de Magdalena y Félix, en bruscas e intensas reacciones, en las que clava su zarpazo de hombre dominador de los efectos teatrales.

La sobriedad, el dominio, la naturalidad sin esfuerzo, los elocuentes silencios interstintivos de Jacques Baumer, gran actor en verdad, avaloran y realzan la figura del protagonista con un profundo sentido de su psicología y de la evolución que en él se produce.

El público tuvo para su excelente trabajo aplausos muy efusivos, de los que participó Betty Dausmond, fina, inteligente y bella actriz, que dió a su papel incentiva y mimosa coquetería. Muy bien Varap, actor de apersonada elegancia, y Jean Wall, digno de ser mencionado por su arte expresivo y sonriente.

### ZOILLO

### COMEDIA

Estreno de «Sexto Sexto», apropósito cómico, de Antonio Paso y Antonio Estremera

Antonio Paso y Antonio Estremera han construido un juguete cómico, en el que si nada nuevo encierra en sí su idea, han vertido tal cantidad de gracia en el chispeante diálogo, que el público se entregó desde las primeras escenas, y aun cuando iba delante de la obra en el desarrollo de su argumento, no tuvo más que cálidos aplausos para autores e intérpretes, que fueron creciendo con la representación.

Gracia, mucha gracia, tiene la nueva obra de los acreditados autores, que han sabido sortear con tino las situaciones cómicas e hilar chistes de buena factura. Además, su principal acierto radica en el cambio brusco del lugar de la acción, que pasa desde una sastrería de rompe y rasga a la linajuda casa de unos nobles chapados a la antigua, que conservan ideas y costumbres de sus antepasados gloriosos.

Este acto, admirablemente trazado, es una hábil caricatura, de una vis cómica tan pronunciada, que el público no cesó de reír en su transcurso, y justo es consignar que una gran parte de su triunfo se debe a la caracterización perfecta de los intérpretes.

El argumento, a base del eterno fresco, del bruto adinerado y de la confusión de personalidad, nada nuevo muestra; pero todo esto está suplido por la habilidad de la construcción y la facilidad de los chistes, algunos aplaudidos ruidosamente por lo inesperados e irónicos.

Gran parte del éxito fué debido a la perfecta interpretación. Ortas y Zorrilla rivalizaron, y sería difícil juzgar y aun comparar su labor. El primero, en un papel muy propicio al lucimiento, lo realizó con su gracia natural, no pecando en ningún momento ni de amaneramiento ni de falta de naturalidad. El segundo, muy ayudado por su severa caracterización, fué el gran actor de siempre, de jocosidad además y voz profunda, que encarnaba la noble figura de D. Fuero.

Al lado de estos dos notables actores debe citarse la labor de María Mayor, que encarnó una Doña Berenguela histórica tan admirablemente, que su sola presencia ya producía risa.

Muy bonitas Consuelo Hidalgo y Luisa Alcoriza. Este es su mayor elogio.

Pedrote, Azaña y Riquelme destacaron su personalidad en sus respectivos papeles.

Para todos hubo muchos y merecidos aplausos, que llevaron al palco escénico a los autores al final de de los tres actos de su nueva obra.

### Segundo recital de Berta Singerman

Ayer se despidió del público madrileño la notable recitadora Berta Singerman, y el público que llenaba la sala de la Comedia la aplaudió constantemente, demostrándole una vez más su admiración y cariño.

Del programa destacaron «Las poesías escogidas», de Lope de Vega, de tan severo corte como encantadora belleza por la igualdad de su rima.

En la segunda parte recitó el bellissimo poema, de Julio Dantes, «Resato de los tres cardenales», tan bello y tan agradable por su fondo romántico y por su original argumento, que le hace tan interesante en sus tres brillantes facetas.

La última parte del programa estaba integrada por poesías diversas, de esas que tan bien encarna el espíritu de Berta Singerman. Se distinguieron el romance anónimo «Al rey moro que perdió Granada», «Caperueta Roja», la dedicada composición de Mistral, y la grandiosa «El vuelo del Arca», traducción de la obra «Quizás sí, quizás no», de Gabriel D'Annunzio, por Ricardo Baeza.

Muy aplaudida, aún tuvo que conceder varias composiciones fuera de programa, que fueron acogidas con el mismo entusiasmo que sus compañeros.

M. J. J.

### APOLO

#### Homenaje al maestro Nieto

El homenaje de ayer, viernes, en Apolo, se dedicó a la memoria del ilustre maestro Nieto, figura relevante de la lírica española de fines del XIX.

Se representó primero la revista «Certamen Nacional», y después de unas cuartillas de Antonio Paso, dedicadas a Nieto, que leyó el Sr. Navarro, cantó éste los conocidos cuplés de «Gedeón», de «Cuadros disolventes», otro gran éxito que obtuvo Nieto el año 1896, y a continuación Moncayo y la Haro cantaron el popular chotis de «la falda de percal, planchú», de la citada obra, que se cantó y se bailó en España durante mucho tiempo. Fué repetido.

Finalmente, se representó la zarzuela, de Ferrín y Palacios, con música de Nieto, «La maja», obra casi desconocida, y que es una de las numerosas joyas del género chico.

Obtuvo un éxito personal es esta obra Pepe Moncayo, que puso al servicio del personaje que representaba un entusiasmo verdaderamente juvenil, a más de su inagotable gracia. Fué llamado varias veces a escena. Selica Pérez Carpio y Rafaela Haro hicieron dos majas de rompe y rasga, y Angelita Durán, un delicioso guardia de Corps. El conjunto de la interpretación fué excelente.

R. DE MAIZEL

## De aviación

EL «JESUS DEL GRAN PODER» EN CONDICIONES DE REANUDAR EL VUELO

COLON.—Los aviadores españoles señores Jiménez e Iglesias han regresado a esta población, después de la excursión que han efectuado por la región panamericana de la costa del Océano Pacífico, durante la cual se han celebrado gran número de fiestas en su honor.

Hoy ha quedado terminada la colocación del nuevo motor y la revisión realizada en el aparato.

Para todo lo relacionado con la continuación del viaje, con inclusión del

itinerario a seguir por los aviadores, éstos aguardan instrucciones, que han de ser enviadas desde Madrid.

LA FISCALIZACION TECNICA DEL VUELO DEL «JESUS DEL GRAN PODER»

El señor Macedo Soares, secretario de la Legación del Brasil en Madrid y representante en España del Aero Club Brasileño, recibió ayer—para entregarlos al Real Aero Club de España—los documentos de la fiscalización técnica del vuelo efectuado por los capitanes Jiménez e Iglesias a bordo del «Jesús del Gran Poder».

De dichos documentos entresacamos los siguientes interesantes datos. Los aviadores españoles han recorrido en vuelo directo, de Sevilla a Bahía, kilómetros 6.548,7, distancia inferior en 614 kilómetros al «record» mundial, establecido por Ferrarin y Del Prete; la velocidad media alcanza con el avión «Jesús del Gran Poder» fué de 148,7 kilómetros por hora, o sea superando en 9,5 kilómetros por hora a la obtenida en el actual y ya mencionado «record» mundial.

## Información de Marina

### CUERPO DE CONTRAMAESTRES

A propuesta de la Dirección general de Navegación, se nombra conserje de la Escuela de Náutica de Santa Cruz de Tenerife al primer contramaestre don José San Martín Freire, en relevo del contramaestre de piratería clase, retirado, don Juan Díaz Bouza, que viene desempeñando dicho cometido según Real orden de 3 de julio de 1926 y que ha solicitado su cese por falta de aptitud física para seguir desempeñándolo.

### PENSIONES

Se han concedido las que se citan a continuación:

Doña Mercedes Navarro Margatí, heredera del capitán de navío de la Armada, don Enrique Navarro Cañizares, 1.650 pesetas.

Doña María Florencia de Bustillo y Romero, viuda del capitán de navío de la Armada, don Francisco Montero Blando, 3.000.

Doña Consuelo Abellán Manresa, viuda del primer Obrero torpedista-electricista de la Armada, don José Lorea Franco, 1.250 pesetas.

Doña Feliciano Escoriaza Aurrecochea, madre del teniente de navío de la Armada, don Pío Esteban Escoriaza, 6.000 pesetas.

## CASA REAL

### LOS REYES, A SEVILLA

Como ya hemos anunciado, el martes próximo marcharán a Sevilla, en tren especial, Sus Majestades los Reyes con sus augustas hijas las Infantas doña Beatriz y doña María Cristina.

Formarán el séquito de Sus Majestades y Altezas, el jefe superior de Palacio, duque de Miranda; comandante general de Alabarderos, conde de Xaen; caballero mayor, conde de Maceda; mayordomo mayor de la Reina, marqués de Bendaña; camarero mayor de Palacio, duquesa de San Carlos; teniente de aya de Sus Altezas, condesa del Puerto; secretario particular de Su Majestad, marqués de Torres de Mendoza; ayudantes de Su Majestad, general marqués de Bóveda de Limia y capitán de corbeta, señor Espinosa de los Monteros, e inspector general de los Reales Palacios, don Luis de Asúa.

También irán a Sevilla el director de la Real Fábrica de Tapices, don Livinio Stuyck; oficial de la Inspección, don Francisco Arrazola y Madera; oficial de la Mayordomía, don Carlos Bernaldo de Quirós, y oficiales del Gabinete telegráfico de Palacio, don Natalio Camón y don Luis Herrero.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

El hombre descuartizado

# Falta por descubrir quién o quiénes asesinaron a D. Pablo Casado

## Notas de Madrid

### LOS AMORIOS DE LA VICTIMA

Pablo Casado, víctima de este horrendo crimen, tuvo varios amores en distintos puntos de España. Además de las relaciones que mantuvo con la señorita Sara Cristelly, comunican desde Barcelona que fué novio, hasta poco antes de su desaparición, de otra joven, domiciliada en la ciudad condal. Las noticias coinciden en que últimamente pensaba contraer matrimonio con una señorita residente en Pamplona, y también se habla de unos amores con otra joven de Valencia.

Aparte de estos amores, el señor Casado mantuvo correspondencia hasta última hora con otra muchacha de Madrid, que nada tiene que ver con la señorita Cristelly, y cuyos informes, facilitados a la Policía de la Comisaría de Chamberí, coadyuvaron en la importante diligencia de la identificación de la víctima.

### LA SEÑORITA SARA CRISTELLY EN EL DEPOSITO Y EN EL JUZGADO

El juez, ha dado órdenes terminantes de que no vea nadie el cadáver, que se halla en una de las salas del Depósito judicial; pero indudablemente estimó, para la buena marcha del sumario y aclaración del misterio, la conveniencia de que el cadáver fuera visto por la señorita Sara Cristelly. Sin duda, debido a una indicación del juez, la señorita Sara Cristelly, acompañada de un agente de Policía, se personó ayer, por la mañana, en el Depósito judicial, para ver los restos. Quien vio a dicha señorita al entrar en el Depósito asegura que era portadora de un ramo de flores, ramo que no llevaba cuando abandonó el mencionado Centro.

Seguidamente la señorita Cristelly, acompañada de tres sobrinos suyos, niños de corta edad, compareció en la escribanía del Juzgado del Hospital, donde prestó declaración. Los términos de ésta se desconocen en absoluto; pero no sería aventurado suponer que hiciera un relato de sus relaciones con Pablo Casado.

Terminada la declaración, que fué muy poco del que anteriormente quedaba expuesto.

Terminada la declaración, que fué muy larga, la señorita Cristelly abandonó, en un automóvil, el palacio de los Juzgados.

### LA FABRICA DONDE TRABAJABA CASADO

Como ya se ha dicho, Pablo Casado prestó servicio durante nueve años en una fábrica de cajas de cartón establecida en la calle de Segovia, número 61, en la que encontró como recadero, ascendiendo hasta ocupar el cargo de viajante.

Hace cuatro años abandonó la fábrica para marchar a establecerse en Barcelona. En dicha fábrica hablaron los periodistas con don Emilio Cerdán, el cual hace un año estuvo en Barcelona con Pablo a fin de que éste le guiara en diversas negociaciones para la adquisición de material para su fábrica. Asegura don Emilio Cerdán, y sus datos coinciden con los de la familia Cristelly, que Pablo observaba siempre irrepachable conducta, y que además era inteligente y trabajador.

Añade que no pudo observar nunca en él nada anormal. Se trata de un muchacho joven y, como tal, amigo de presumir y acicalarse.

### INHIBICION DEL JUZGADO DE MADRID

Parece ser, por procedencia de buen conducto, que hoy se inhibirá el Juzgado del distrito del Hospital a favor del de Barcelona en el sumario de este suceso.

Sigue la Policía de Madrid trabajando activamente en este suceso.

Ahora busca a don Enrique de Génova, marqués de Bourrousse, por suponer que aportará algunos datos referentes a la víctima, que se considerarán de gran importancia.

### UNA FICHA SOBRE EL CRIADO «RICARDITO»

A última hora de la tarde de ayer presentóse en el palacio del Juzgado, el abogado de Barcelona, don Mariano Muntada, el cual solicitó ver al juez, para comunicarle que en sus ficheros se encuentra una cita correspondiente a las señas del criado Ricardito, relativa a una defensa que hizo de él, de oficio, por cierto robo, hace veintidós años.

## Información de Barcelona

### DETENCION DE LOS SEÑORES ARAGON Y FIGUERAS Y DEL CRIADO RICARDITO

BARCELONA.—A las cinco de la madrugada la Policía ha detenido al ex socio de Pablo, llamado Antonio Aragón en su domicilio calle de Balmes, número 51.

También se ha detenido en Bonova en la barriada de las Tres Torres al supuesto amigo del muerto José María Figueras, persona de alguna posición, y finalmente, al criado de Casado, llamado Ricardo Sánchez alias «Ricardito», el cual sirve actualmente en el domicilio del marqués de Boyeuse.

Ricardito tenía un sueldo de doscientas pesetas, pero además de no pagarle le había pedido Casado ciento cincuenta pesetas. Como al desaparecer le adeudaba trescientas cincuenta pesetas presentó la correspondiente denuncia ante la Policía y después un abogado la presentó por alzamiento de bienes. Este abogado dió cuenta del hecho a la Policía.

Los tres han quedado detenidos preventivamente mientras se realizan diligencias policíacas por cabarets, bares y otros centros donde se reunen gente de dudosa conducta moral.

Acerca de las declaraciones prestadas por los mencionados detenidos se guarda absoluta reserva.

### FIGUERAS INTENTA FUGARSE. SE CREE INOCENTE A «RICARDITO»

BARCELONA.—Al ser conducido Figueras, cuyo nombre es José María Figueras Jaumandreu, a presencia del jefe de la brigada, por los pasillos de la Jefatura, pretendió emprender la fuga, siendo sujetado por los agentes que le acompañaban. En vista de ello, el jefe ordenó que se situara a la entrada del pasillo un guardia de Seguridad, a fin de evitar todo intento de fuga. Este dato resulta de gran interés, pues no se comprendería que pretendiera fugarse si nada tuviera que temer.

Acerca del criado Ricardito Sánchez, sobre quien, por los indicios recogidos, recaen recios sospechas de que fuera el autor o cómplice del crimen, parece aclararse un poco la situación. Desde luego, parece incomprensible que siendo él el autor hubiera dado aviso de la desaparición de su señor a las veinticuatro horas de faltar de su casa, continuando después en el domicilio de Casado y mostrando gran interés en sus entrevistas con las personas conocidas de Casado para que se le buscara. En cambio, resulta ahora más comprendida la situación de José María Figueras, pues aparte del intento de evasión puntual, se ha comprobado que era íntimo amigo de Pablo Casado y «Ricardito», siendo frecuentes las noches que iba a pasarlas junto con sus amigos en la casa de la calle de Orten.

EXISTIO JOSE PEREZ Y LO CONOCIA RICARDITO

BARCELONA.—Un detalle curioso que hemos observado y en el que pocos han prestado atención, es el nombre de José Pérez que figura en la hoja de expedición, y con domicilio en la calle de Proenza, número 55. Estas señas las dió el criminal seguramente porque lo había visto con frecuencia en alguna parte, y esto es lo que hemos puntualizado nosotros.

Cerca de la calle de Orten estuvo establecido hace algún tiempo, con un taller de maquinaria, un individuo llamado José Pérez, y cuyo nombre figuraba en un rótulo de gran tamaño colocado a la puerta del taller. Este José Pérez, verídico y real, era una excelente persona, que ocupaba precisamente un local propiedad del mismo dueño de la casa de la calle de Orten, don Rafael Figueras, que por reveses de fortuna tuvo que abandonar el negocio. No cabe duda, pues, que los que facturaron el cajón habían visto más de una vez a aquel hombre, y que además sabían perfectamente que aquel industrial se dedicaba a la construcción de maquinaria.

PABLO FUE ASESINADO EN SU CASA RICARDO PIDIO UN CARRETÓN

BARCELONA.—Otro detalle interesantísimo es, según hemos podido averiguar, que en el cajón en que estaba el cadáver de Casado, se encontró una factura de un cliente de Pablo, apellidado Reñé, y además varias arandelas y cápsulas de las que utilizaba Casado en su taller para la fabricación de bolsas. El indicio no puede ser, pues, más claro. El cadáver fué descuartizado y embalado en el propio almacén de Pablo Casado, de la calle de Orten. ¿Por quién? Eso es lo que falta por averiguar, y lo que se pondrá en claro muy pronto.

También se ha sabido que dos o tres días después de la desaparición de Pablo Casado, Ricardo Sánchez presentóse en casa de don Rafael Figueras, pidiéndole le dejara un carretón, como en otras ocasiones ya lo había hecho, para conducir un cajón al domicilio de un cliente apellidado Parera. «Ricardito» se llevó el carretón, devolviéndolo al cabo de unas horas, sin que ello infundiera la menor sospecha al señor Figueras.

### SE DIO PARTE DE LA DESAPARICION DE PABLO

BARCELONA.—Contra lo que han asegurado algunos periódicos, diciendo que no se había presentado ninguna reclamación oficial de la desaparición de Pablo Casado, podemos asegurar que es totalmente inexacto, pues el día 17 de diciembre último se presentó Ricardito Sánchez, junto con unos amigos de Pablo Casado en la Jefatura Superior de Policía, formulando la correspondiente denuncia, denuncia en la que insistieron después en repetidas ocasiones.

Hemos averiguado también que Pablo Casado llegó a Barcelona hace cuatro o cinco años, pues cuando alquiló la casa de la calle de Orten en el año 1926, Pablo Casado hacía ya un año que vivía en Barcelona, en casa de unos amigos suyos que le dispensaban protección y le ayudaban en el deseo expresado por Pablo de montar un negocio por su cuenta.

Otro de los amigos íntimos que tenía Casado en Barcelona era un súbdito de nacionalidad alemana, que se interesó mucho por la desaparición de Casado. Este alemán tenía en proyecto, con Pablo, un viaje a su país.

OTRA HIPOTESIS SOBRE EL CRIMEN

BARCELONA.—Es casi seguro que esta misma tarde será puesto en libertad Antonio Aragón, pues parece comprobado que no está comprometido en este suceso. Sobre el que recaen mayores sospechas es sobre el socio que tuvo Casado, y que habitó en su propio domicilio hasta que Casado tomó a su servicio a Ricardo Sánchez.

En cuanto a Ricardo y José María Figueras en sus declaraciones no han aparecido todavía indicios de culpabilidad; pero por lo que respecta a Figueras se ha observado que, cuando se hacen cargos contra él, lejos de defenderse, ataca violentamente a Antonio Aragón.

En cuanto a Ricardo no parece que tuviera una participación directa en el crimen, pero tampoco se cree que sea ajeno por completo al suceso.

Alguien ha dicho que es muy posible que el domingo, 9 de diciembre, después del almuerzo-banquete, que celebraron en la casa de la calle de Orten,

surgiera alguna disputa entre los tres amigos y llegaron a las manos, matando a Casado. Luego, ocultaron como pudieron el cadáver, y dieron las explicaciones de que Casado había salido después de comer, y no había vuelto. De ahí que, cuando poco rato después llegó la encargada del taller, y preguntó por el señor Casado, la dijera que había salido; pero ella respondió que no lo creía, porque había visto colgados el paraguas y la gabardina del señor Casado, a pesar de que estaba lloviendo copiosamente.

## El general Gómez, reelegido presidente de la República de Venezuela por quinta vez

CARACAS.—El Congreso ha reelegido por unanimidad, presidente de la República al general Juan Vicente Gómez, para el período 1929-1936.

El general Gómez había ascendido a la presidencia de Venezuela el 24 de junio de 1922.

Efectivamente, Juan Vicente Gómez ocupaba la presidencia de Venezuela hace siete años; pero por cuarta vez, desde diciembre de 1908, en que tomó el Poder, que entonces estaba en manos de Cipriano Castro.

La nueva etapa presidencial tiene una duración legal de siete años, con lo cual si el general Gómez, que ya tiene sesenta y cinco años, logra llegar con vida al término de su gestión, habrá ejercido el mando supremo en Venezuela durante veintiocho años. En ese lapso de tiempo ha habido una solución de continuidad de dos años, en los cuales Juan Vicente Gómez cedió la presidencia a Victoriano Márquez, aunque de hecho siguieron al frente de la República, descargado únicamente del trabajo de firmar los decretos.

## HIPISMO

Apreciaciones para las carreras de caballos de mañana:

Premio Cádiz.—400 pesetas—906 metros. Designamos: «Mic».

Premio Campomanes.—Handicap militar doble.—Primera parte: 1.250 pesetas—800 metros. Designamos: Dragón Blanco.

Premio Courcy.—3.000 pesetas.—2.200 metros. Designamos: «La Magdalena».

Décima prueba de Productos Nacionales.—1.500 pesetas más el importe de las matriculas.—1.800 metros. Designamos: «Port Etienne».

Premio Querrela.—Handicap doble segunda parte. Designamos: «Mis Qualito» y «Jamite III».

### DERBY

## Suscripción nacional para el monumento a la Reina Doña María Cristina

Sin perjuicio de publicar en momento oportuno las cifras definitivas, insertamos a continuación las cantidades que hasta la fecha van recaudadas en toda España.

- Africa, 3.211 pesetas; Alava, 791; Albacete, 2.925; Alicante, 7.344; América, 2.710; Avila, 1.399; Badajoz, 21.420; Baleares, 6.922; Barcelona, 35.381; Burgos, 2.419; Cáceres, 6.819; Cádiz, 10.464; Castellón, 3.714; Ciudad Real, 5.315; Córdoba, 4.887; Coruña, 5.687; Cuenca, 3.254; Gerona, 1.928; Granada, 4.994; Guipúzcoa, 4.779; Huelva, 1.597; Huesca, 3.338; Jaén, 14.695; León, 1.804; Lérida, 4.671; Logroño, 4.925; Lugo, 2.572; Madrid, 1.323.382; Málaga, 6.442; Murcia, 5.789; Navarra, 4.665; Orense, 2.628; Oviedo, 3.462; Palencia, 3.262; Pontevedra, 6.943; Salamanca, 3.645; Santa Cruz de Tenerife, 1.517; Santander, 3.645; Segovia, 1.996; Sevilla, 7.274; Soria, 6.003; Tarragona, 5.536; Teruel, 1.224; Toledo, 5.566; Valencia, 10.160; Valladolid, 3.675; 161.842; Vizcaya; Zamora, 2.711; Zaragoza, 5.513.
- Total, 1.746.855 pesetas.

No se devuelven los originales, aunque se publiquen.

## Las Exposiciones de Barcelona y Sevilla

### El himno de la Exposición

SEVILLA.—El señor Cruz Conde ha manifestado que el himno de la Exposición será interpretado por las bandas municipales de Madrid y de Sevilla, y, probablemente, la del regimiento de Ingenieros de guarnición en Madrid, y cantado por los coros vascos.

El solo lo cantará el tenor Matías García.

### Los tapices de la Real Casa

SEVILLA.—Ha quedado instalada en los salones de Carlos V, del Alcázar, la Exposición de tapices de la Real Casa. Es una exhibición que, seguramente, ha de llamar poderosamente la atención de los visitantes, destacando en ella unos maravillosos tapices del siglo XVI, que, por sí solos, constituyen un tesoro artístico y que representan pasajes de la vida de la Virgen.

### Indígenas de Guinea

SEVILLA.—Procedentes de Cádiz, en donde desembarcaron, han llegado a Sevilla 70 indígenas de Guinea, destinados a prestar servicio en el pabellón colonial de la Exposición Iberoamericana.

### Representaciones de Guipúzcoa

SAN SEBASTIAN.—La Diputación, después de conceder una subvención de 100.000 pesetas a los seguros forestales, designó una comisión que asistirá a la apertura de la Exposición de Sevilla.

El Ayuntamiento acordó que el alcalde represente al Cabildo municipal en el mencionado Certamen.

### La comisión toledana y los envíos de Toledo

TOLEDO.—Hoy ha salido la comisión toledana, que va a instalar el salón dedicado a Toledo, en el pabellón de Castilla de la Exposición Iberoamericana.

Para este salón se envían interesantes objetos artísticos e históricos de la capital y la provincia.

También la Catedral ha enviado valiosísimos objetos de sus Museos y ejemplares de su biblioteca y archivo a la mencionada Exposición sevillana, como igualmente a la de Barcelona, donde se destina una sala exclusivamente para la Catedral.

### Maquetas para la Exposición

BILBAO.—En el vestíbulo de la Diputación están expuestas las maquetas de los edificios más importantes por su valor artístico, que enviará al Certamen de Sevilla la Corporación vizcaína.

En la Exposición, que está siendo muy visitada, figura la casa de Juntas de Avellaneda, en la que celebran sus juntas las encartaciones de Vizcaya; la torre de Muncharaz, de la que procedió fray Juan de Granada; el cuartel de Miñones de Ondarroa, y otra colección de edificios de gran importancia artística todos ellos.

De Sevilla se ha recibido una invitación para concurrir a la inauguración de la Exposición el próximo día 9. Se dió en la comunicación que en los días sucesivos a la inauguración del Certamen el Rey visitará los pabellones, y, desde luego, se ruega que una comisión de Vizcaya espere a Su Majestad en su pabellón. También se expresa el agradecimiento de los organizadores del Certamen por la cooperación prestada por esta Diputación. La Comisión provincial, en consecuencia, designará dos diputados, que se encargarán en Sevilla de recibir a Su Majestad el Rey.

## DE TOROS

### Plaza de Toros de Tetuán

Mañana domingo, a las cinco y media, lidiarán seis toros de dos Juan Ignacio y don Antonio Sánchez (antes Trespalacios), que estoquearán Emilio Méndez, Pablo Lalanda y Pepe Paradas.

### Plaza de Toros de Madrid

Mañana domingo, 5 de mayo, se celebrará la cuarta corrida de abono, lidiando seis toros de D. Luis Bernardo de Quirós (antes de Tovar). Espadas: Antonio Posada, Manolo Martínez y Armillita chico. La corrida empezará a las cinco y media.

## CARABINEROS

Se concede el uso de la medalla de la Cruz Roja al capitán don Diego Roldán, y el de la de África a los cabos Pascual Segura y Manuel Quintana.

Se concede licencia por enfermo al capitán D. Teodoro Camino y para asuntos propios al guardia José Romero.

# Los disturbios comunistas en Berlín

Se declara el estado de sitio en dos barrios. Varios muertos y numerosas detenciones. — Violentos incidentes en el Reichstag

BERLIN.—Los acontecimientos que se desarrollaron en el barrio berlinés de Neukhohn han producido gran sensación en todo el país y más especialmente en la capital.

Los combates comenzaron a las diez y media y terminaron al amanecer.

Los comunistas destruyeron árboles y faroles y levantaron varias barricadas, tiroteándose con la Policía durante varias horas.

A las cuatro y media de la mañana los comunistas se dispersaron, huyendo en todas direcciones. La Policía ha practicado numerosos registros en los barrios de Weeding y Neukhohn, operando numerosas detenciones y apoderándose de gran cantidad de armas y municiones.

BERLIN.—El prefecto de Policía de la capital ha declarado el estado de guerra en los barrios de Neukhohn y Weeding.

BERLIN.—La situación, que no llegó a normalizar completamente durante el día de ayer, volvió a agravarse durante la noche y la madrugada de hoy.

En el barrio de Neuken, al suroeste de Berlín, poco después de anoecer, los comunistas organizaron una manifestación, que recorrió en forma tumultuosa varias calles, rompiendo cristales, arrancando faroles y cometiendo otros excesos. Luego intentaron asaltar un puesto de Policía, en la Mayenstrasse, donde fueron recibidos a tiros, viéndose incluso obligados los agentes a hacer uso de una ametralladora para dispersarlos.

Los comunistas se retiraron, haciéndose fuertes en las barricadas que nuevamente habían levantado en el barrio, entablando nutrido tiroteo con la Policía, contra la cual se arrojaban, además, desde tejados y ventanas, botellas, piedras, ladrillos y cuantos proyectiles tenían a mano los comunistas refugiados en las casas.

A media noche se produjeron nuevos choques, siendo retirados tres muertos y 10 heridos muy graves.

A primera hora de la madrugada han vuelto a repetirse estos encuentros en distintos puntos de la población.

BERLIN.—La huelga general organizada por los sindicatos comunistas no ha tenido éxito. De los 200.000 obreros metalúrgicos solamente han faltado unos 1.200 al trabajo. Algunas casas en construcción, sin embargo, han tenido que suspender el trabajo por falta de obreros. Han cerrado también tres fábricas de tabacos, de las que los obreros desertaron.

BERLIN.—En la sesión del Reichstag ha habido violentos incidentes entre socialistas y comunistas. El comunista Lick ha dicho que encontraba natural que la población se insurreccionara contra la barbarie polifélica. Estas manifestaciones han provocado grandes protestas.

BERLIN.—Se ignora todavía exactamente el número de víctimas del levantamiento comunista. En el decreto del prefecto de Policía declarando el estado de sitio en los barrios rebeldes queda prohibida la circulación entre las nueve de la

noche y las cuatro de la mañana. Se prohíbe estacionarse en las puertas de las casas. Las ventanas todas deberán permanecer cerradas y sin luz. Los contraventores de estas órdenes corren peligro inmediato de que se dispare contra ellos. Se prohíben los grupos de más de dos personas. Todo el que se encuentre en la calle será detenido. Para todas las horas del día está prohibido circular en bicicleta. Los cafés cerrarán a las nueve de la noche.

Los «schupos» han sido provistos de carabinas.

BERLIN.—A consecuencia de los desórdenes ocurridos en el barrio berlinés de Neukhohn cinco personas han sido muertas por balas perdidas.

Las operaciones de la Policía se consideran terminadas en este barrio. En los registros practicados los agentes se han incautado de diez y seis fusiles, veinte pistolas automáticas y gran cantidad de municiones.

BERLIN.—El «Vorwaerts» publica un llamamiento a los trabajadores alemanes, en el cual el Comité director del partido socialista se levanta contra el fanatismo comunista que desde hace cosa de un mes ha originado 120 batallas sangrientas.

Después de denunciar la responsabilidad de este partido en los sucesos de los dos últimos días aconseja a los trabajadores alemanes que no se dejen manejar por los hombres de Moscú.

## El Gran Doramas

(Conclusión.)

—No ignoras, Bentaguaya, que desde el día en que Pedro de Vera manda a los españoles, nuestras derrotas se han sucedido con la misma rapidez que en otro tiempo nuestras victorias. Ese pérfido jefe, tan astuto como cruel y sanguinario, no contento con la superioridad de sus armas y el número siempre creciente de sus soldados, ha logrado seducir a muchos de nuestros crédulos hermanos para engañarlos luego con la mayor vileza: «Veis allí—les ha dicho—esa isla que llaman de Tenerife, y cuyas altas montañas se os presentan todos los días cubiertas de eternas nieves, pues en ella habita un pueblo numeroso, que os será fácil vencer con vuestro indómito valor; esa empresa es digna de hombres como vosotros, y en ella ganaréis honor, fama y riquezas. Yo cuidaré de proporcionaros todo lo necesario, y estad persuadidos de que si os privo de vuestra patria, os doy, en cambio, otra, que podrá algún día rivalizar con ellas». Estas fueron sus palabras, y los canarios, que nunca dudaron de la buena fe de un guerrero que jura en nombre de su Dios, lo creyeron sin vacilar, y embarcaron en número de doscientos, con dirección hacia esa isla, cuya conquista se les proponía... Pero, ¿sabes, Bentaguaya, cuáles eran las órdenes que el jefe español había dado a los que mandaban esas máquinas donde hacen sus viajes por el mar? Pues eran las de llevarlos prisioneros al país de donde ellos han venido, y venderlos allí como viles esclavos.

Un movimiento de cabeza indicó a Doramas que su compañero sabía perfectamente esta villana acción; así pues, el guerrero continuó:

—Esta infamia y otras mil que pudieran citarte, me han hecho pensar que si les faltara a los españoles ese jefe, que con tanto empeño procura exterminarlos, sería luego empresa fácil obligar a sus soldados a abandonar, como en

otras ocasiones, nuestras playas. Muerto Vera, Canaria sería libre.

—Apruebo tu pensamiento, exclamó a este tiempo Bentaguaya con el mayor entusiasmo, y si me lo permites, este dardo sabrá encontrar el pecho de ese pérfido español y herirlo en el corazón.

—Es muy dudoso, contestó Doramas con acento grave, encontrarle en el calor de una batalla, y, por lo tanto, prefiero adoptar otro medio más digno del nombre canario: hoy mismo, si se atreven a presentarse ante nosotros, irás a su campamento y le hablarás en mi nombre de este modo: «Doramas, que ha sabido derrotar mil veces vuestros afeminados europeos, os desafía a un combate singular en presencia de ambos ejércitos.» Si acepta el reto y mi valor no me abandona, hoy será el día en que mi hermosa isla se verá libre de su más encarnizado enemigo.

Dijo, y estrechando con efusión la mano de su compañero, añadió en seguida con sentido acento:

—Pero si, por el contrario, él me venciere, si perezo en la lucha, júrame, Bentaguaya, vengar mi muerte y perseguir sin descanso esas huestes extranjeras, que sólo han venido a deshonorar nuestras mujeres y degollar nuestros hijos; júrame reanimar siempre el valor de nuestros soldados y guiarlos sin cesar al combate hasta vencer o morir.

El valeroso Bentaguaya, por única respuesta, extendió el brazo con solemne ademán, y contestó:

—Lo juro. Dichas estas palabras, Doramas recogió sus armas en silencio, y seguido de su amigo, salieron del bosquecillo y se dirigieron a la altura donde se encontraban acampados los canarios.

## Política inglesa

EL REY ANTE LAS ELECCIONES

LONDRES.—Se anuncia oficialmente que el Rey presidirá un Consejo el viernes 10 del corriente. En él se tratará de la disolución del Parlamento y se celebrará en Craigvill House en el salón en el que el Rey recibió el homenaje de los Arzobispos de Canterbury y de York y en donde confió la dignidad de caballero al famoso motorista británico Segrave. Asistirán al Consejo el primer ministro del Interior y el oficial mayor del Consejo Privado. En el comunicado oficial se añade que la decisión de que el Rey en persona presida el Consejo no significa necesariamente la disolución del Consejo de Estado. El Rey presidirá el día 10 el Consejo Privado porque se trata de la disolución del Parlamento y porque el Soberano ha expresado el deseo de ocuparse de los asuntos relacionados con las elecciones generales. Los consejeros de Estado continuarán desempeñando sus funciones durante algún tiempo para descargar al Rey del peso de sus deberes de Estado, hasta que esté completamente fortalecido. El día 7 del corriente celebraron un Consejo.

## ANUNCIANDO

en este periódico verá usted la utilidad que le reporta. NO ES SIEMPRE EL ANUNCIO MAS CARO EL QUE MAYORES BENEFICIOS DA, por más que la mayoría crea en tal absurdo. A veces, un anuncio en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado, y un gran relativista lo ha sancionado

# Marruecos

INFORMACIONES DE MELILLA

Durante los últimos meses, el campamento de Targuist, nudo de comunicación entre Melilla, Xauen, Tetuán, Villa Jordana y Villa Sanjurjo, ha sufrido favorable transformación, pues casi todas las viviendas son de mampostería, habiéndose establecido fondas, cafés, comercios y un cinematógrafo. También hay dos grandes «autocars» que prestan el servicio de viajeros.

Dichas mejoras se deben, en parte, al jefe del campamento, teniente coronel de Segulares de Alhucemas don Juan Bautista Sánchez, quien predica con el ejemplo, habitando en Targuist con su esposa e hijos.

Se están efectuando los trabajos preliminares para establecer la Yegua Militar en terrenos entre el Muluya y el poblado del Zaio.

Para encargarse de la Comandancia militar de Villa Sanjurjo, marchó el coronel Alvarez Coque.

El comandante de Intendencia don Aurelio Cid ha dado en el Ateneo una conferencia acerca del tema «Educación y cortesía», siendo muy aplaudido.

OBRAS DE URBANIZACION EN

TETUAN

TETUAN.—Presidida por el conde de Jordana, se ha celebrado una reunión, a la que han asistido el cónsul, los interventores y delegados de Hacienda y Obras públicas, jefe de la Intervención civil y varios arquitectos. Se trató del proyecto del embellecimiento de los alrededores de la ciudad, por la parte de su acceso. Estos terrenos se convertirán en un hermoso parque, con pasos, jardines y amplias avenidas, saneándolos y limpiándolos del paludismo.

El comisario superior estimuló a los reunidos para dar pronta solución a este problema, designándose una potestati, que ultimará el proyecto dentro de este mismo mes, abrigándose el propósito de iniciar inmediatamente los trabajos, por existir créditos con cargo al empréstito.

## Bibliotecas y Museos

HORARIO DE OTONO, INVIERNO Y PRIMAVERA DE 1923-1929

Bibliotecas públicas de Madrid, servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos. Se encuentran abiertas, todos los días laborables, las siguientes:

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20).—De nueve y media de la mañana a cinco y media de la tarde. Los domingos, de diez a una de la mañana.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Real Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 1).—De doce de la mañana a seis de la tarde.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59).—De ocho de la mañana a dos de la tarde. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. (En obra.)

Real Academia de la Historia (León, 21).—De cuatro a ocho de la tarde.

Biblioteca Popular del Distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 2).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Facultad de Medicina (Atocha, 104).—De ocho de la mañana a dos de la tarde. Los domingos, de diez a doce de la mañana.

Real Conservatorio de Música y Decla-

mación (Felipe V, 1).—De diez de la mañana a dos de la tarde.

Biblioteca de Filosofía y Letras de Madrid (Toledo, 45).—De ocho y media de la mañana a dos y media de la tarde. Los domingos, de once de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca Popular del Distrito de la Latina (Mayor, 85).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13).—De diez de la mañana a cuatro de la tarde. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2).—De nueve a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

Real Academia Española (Felipe IV, 2).—De ocho a doce de la mañana.

Biblioteca Popular del Distrito del Hospicio (San Oropio, 3).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Biblioteca Popular del Distrito de Buenavista (Ramón de la Cruz, 60).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9).—De nueve de la mañana a dos de la tarde.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58).—De ocho a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

## ESPECTACULOS

ZARZUELA.—A las 6,30 y 10,30, El trillo del diávolo.

COMEDIA.—A las 6,30, Charla lírica, despedida de García Sanchiz. A las 10,45, Sixto Sexto.

CENTRO.—A las 10,45, estreno de El caballero del guante rojo.

FONTALBA.—A las 6,45 y 10,45, Las hilanderas y Los claveles.

LARA.—A las 6,30, Ternura. A las 10,45, La virtud sospechosa.

INFANTA ISABEL.—A las 6,45, El afiller. A las 10,45, Adán y Eva.

ALOPO.—A las 7, Bohemios y La vicjecita. A las 11, Certamen nacional y La maja.

ESLAVA.—A las 6,45, La guita y Las cariñosas. A las 10,45, El ceñidor de Diana (estreno).

COMICO.—A las 6,45, La chico del gato. A las 10,45, La santa.

REINA VICTORIA.—A las 7 y 10,45, Vidas cruzadas.

ALCAZAR.—A las 5,45, Eubébe. A las 10,30, La souriante madame Beudet.

FUENCARRAL.—A las 6,45 y 10,45, Varietés selectas.

MARTIN.—A las 7, Entrar por uvas y ¡Ris-Ras! A las 10,45, ¡Ris-Ras! y Los guayabitos.

MARAVILLAS.—A las 4,30 y 10,45, El orgullo de Albacete. A las 6,45, Es un burro tres baturros. Creaciones de Arcos.

ROMEA.—A las 7 a las 11, El antojo.

ELDORADO.—A las 7, La moral del amor (estreno). A las 10,45, Juan José.

PAVON.—A las 6,45 y 10,45, La copla andaluza. Niño Marchena y Perosanz.

CIRCO DE PARISH.—A las 10,30, Gran compañía internacional de circo.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4,30, Quintana I y Pérez contra Zubeldia y Ochoa, a pala. Ophotorena y Vega contra Ostolaza y Tacolo.

Sindicato de Publicidad.—Barbieri, 8

O. Z. O. LE CONE HYGIENIQUE El mejor desinfectante conocido.

CONTRA LA GRIPE, EL UNICO

Protege contra toda clase de infecciones. —De utilidad práctica en los cuarteles, campamentos, oficinas, dormitorios, cuartos de ban-deras, etcétera. —Duración, un año. —Olor agradable y constante.

Representación general para España y Portugal

L. Montilla ROYO, 2.—MADRID

O. Z. O.

Grandes Almacenes Félix Gómez

CONDE DE ROMANONES, 3 Y 5

MADRID

Casa fundada en 1880

TELEFONO NUMERO 12.101

Apartado de Correos 12.063

Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es, a la vez el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones, tales como los que corresponden al ramo de tejidos en toda su extensión, sastrería, zapatería, muebles modestos y de lujo, armas de fuego de las mejores marcas nacionales y extranjeras, joyería relojería, bisutería, artículos para viaje, máquinas parlantes, etc., etc. A la vez puede también ofrecer un corte perfecto y una confección esmerada de toda clase de prendas de uniforme para los Institutos de la Guardia Civil y Carabineros, sin olvidar sus accesorios, tales como sombreros, etc., etc.

¡El problema económico para todas las clases de la sociedad!

Píanse detalles a la casa

# JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

CLAVEL, 13

Teléfono número 16.902

Teléfono número 51.836

## COMPRA Y VENTA

- DE -

Alhajas -- Ropas -- Electro -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianolas -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte  
Leganitos, 1 y Clavel, 13

# Oria y Galíndez

## COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFÍAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8—MADRID

# ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24

Teléfono 10.865

## ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS  
INGLES - FRANCÉS - ALEMÁN - ITALIANO  
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS  
SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES  
ABIERTO TAMBIÉN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

# Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE MAYO DE 1929

**Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico**  
El vapor «Alfonso XIII» saldrá de Bilbao, el día 3 de mayo, de Santander el 3, de Gijón el 4 y de Coruña el 5, para Habana y Veracruz, escalando Nueva York al regreso.

El vapor «Cristóbal Colón» saldrá de Bilbao, el día 29 de mayo, de Santander el 29, de Gijón el 30 y de Coruña el 31, para Habana y Veracruz, escalando Nueva York al regreso.

Próxima salida el 24 de junio.  
**Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata**  
El vapor «Reina Victoria Eugenia», saldrá de Barcelona, el 5 de mayo, de Almería el 6, de Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de junio.  
**Línea del Mediterráneo a Cuba-New York**

El vapor «Antonio López», saldrá de Barcelona, el 5 de mayo, de Tarragona el 5, de Valencia el 6, de Alicante el 7, de Málaga el 8, de Cádiz el 10, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y Nueva York.

El vapor «Marqués de Comillas», saldrá de Barcelona el 19 de mayo, de Tarragona el 19, de Valencia el 20, de Alicante el 21, de Málaga el 22, y de Cádiz el 24, para las Palmas, Santa

Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y Nueva York.

Próxima salida el 26 de junio.

**Línea del Mediterráneo a Puerto-Rico Venezuela-Colombia**

El vapor «Juan Sebastián Elcano», saldrá de Barcelona el 28 de mayo, de Valencia el 29, de Málaga el 30 y de Cádiz el 1 de junio, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto-Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 23 de junio.

**Línea de Filipinas**

El vapor «C. López López», saldrá de Bilbao el 26 de mayo, de Liverpool el 2 de junio, de Gijón el 5, de Coruña el 6, de Vigo el 7, de Cádiz el 10, de Cartagena el 11, de Valencia el 12, de Tarragona el 13 y de Barcelona el 15, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

**Línea de Fernando Póo**

El vapor «Isla de Panay», saldrá de Barcelona el 15 de mayo, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arceife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).

Próxima salida el 15 de junio.

Para informes, en las oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y en la Agencia de Madrid, Alcalá, 43.

# ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESA :: LITOGRAFIA :: RELIEVES :: OBJETOS DE ESCRITORIO :: LIBROS HOJAS MOVIBLES :: ENCUADERNACION :: ARTICULOS DE DIBUJO :: CAJAS PARA DOCUMENTOS :: CARNETS :: CINTAS PARA MÁQUINAS, ETC.

## PRECIOS BARATISIMOS

## Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELERA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

# VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C. Ltd. at Asrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de difurness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés; «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Serpente» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porvyr ful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON  
**VICTOR SARASQUETA**  
EIBAR (GUIPUZCOA)

**"PARATODOS"**  
Escopeta de fuego central, dos tiros en calibres 12-16-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las pólvoras y cargas. Cañones de acero. Caja de nogal. Delantero con resorte. Seguro automático. El modelo 217-165 pesetas. Pida usted catálogo y detalles a Victor SARASQUETA—Eibar. Será atendido con esmero y prontitud. No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA.

**"HISPANIA"**  
Ultima novedad. Escopeta de magnifica presentación. Cañones semi-bloq. de acero extra. Triple cierre Purdy. Llaves encastadas de doble seguro. Seguro automático perfectísimo. Caja de nogal sifónico. En calibres y grados de chuk a gusto del comprador. Extractores automáticos. Grabado fino. Hispania B E: 625 pesetas. No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA.

**"EDER"**  
La legitima escopeta. Fuego central dos tiros. Gatillos ocultos. Cierre con pasador. Garantizada para uso de todas las pólvoras y cargas. Seguro automático. Delantero con resorte. Caja de nogal. En calibres a gusto del comprador. Como también los grados de chuk y longitud de cañones y medidas de la culata. Eder 214-300 pesetas. La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades.

# DIARIO DE LA MARINA

DE LA

PUBLI CIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES  
En la plaza cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.  
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS.

RECLAMOS ESPAÑOLES  
Noticias y artículos industriales.  
En segunda o tercera plana: UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.

# "AHEMO"

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores,  
Cascos, Reostatos,  
Reificadores

Representante para España:  
**Euge Runde**  
(provincia de MADRID)

**"SMITH PREMIER"**  
Nº 60  
CAMPEON DE RESISTENCIA  
**A. PERIQUET Y CIA**  
EN LA PLAZA DE SAN JERÓNIMO, 11 MADRID.

ESPECIAL DE PREPARACION PARA EL CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicaturas, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interiores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Navales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y del Bachillerato. Magnífico Internado. Consultas y correspondencia al Sr. D. FOMAS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

MADRID. — SAN BERNARDO, RUM RO 2, PRINCIPAL. — MADRID

**Academia SERRATE**